
Шаруашылық жүргізуші 
субъектінің қаржысы

● Коммерциялық шаруашылық 
жүргізуші субъектінің қаржысын 
ұйымдастырудың негіздері.

● Кəсіпорындармен ұйымдардың қаржы 
қорлары.

● Коммерциялық емес ұйымдармен 
мекемелердің қаржысы 



Коммерциялық шаруашылық 
жүргізуші субъектінің қаржысын 

ұйымдастырудың негіздері
● Коммерциялық шаруашылық жүргізуші субъектілер 

пайда алу мақсатында құрылады. Олар өзінің 
қызметін мнадай нысандарда жүзеге асырады. 
Мемлекеттік жəне муниципалдық кəсіпорындар, 
шаруашылық қоғамдармен серіктестіктер, өндірістік 
кəсіпорындармен кооперативтер.

● Коммерциялық кəсіпорындар ұйымдастырудың 
қаржысы- өндірістік капиталды ұйыдастыру, өнім 
өндіріп оны өткізу, меншікті қаржы ресурстарын 
жасау, қаржыландырудың сыртқы көздерін тарту 
жəне оларды болу, пайдалану процесіндегі 
экономикалық қатнастарды айтады.



Коммерциялық шаруашылық 
жүргізуші субъектінің қаржысын 

ұйымдастырудың негіздері
Комерциялық кəсіпорындармен 

ұйымдастырудың қаржысын ұйымдастыру 
белгілі қағидаларға негізделген олардың 

қатарына мыналар жатады:
● Коммерциялық шаруашылық есеп;
● Жоспарлық;
● Меншіктін барлық нысандардың тендігі;
● Қаржы резервтердің болуы.



Кəсіпорындармен ұйымдардың 
қаржы қорлары

● Жарғылық қор кəсіпорын алғашқыда құрылған 
кезде кəсіпорының меншігіндегі ақша 
қаражаттар.

● Тұтыну қоры мыналардан тұрады:
● Ақшалай төлемдер, соның ішінде жылдын 

қортындысы бойынша салықтар.
● Еңбек үшін ынталандырудың басқа да 

түрлеріне жіберілетін натуралдық нысандары 
қаражаттар.

● Еңбек жəне əлеуметтік жеңілдіктерге 
жұмсалатын қаражаттар.



Кəсіпорындармен ұйымдардың 
қаржы қорлары

Қорлаушы қоры мыналарды қамтиды:

● Кəсіпорын қалатын табыс.
● Негізгі капиталдарды қалпына келтіруге 

жұмсалатын аударымдар.
● Шығып қалған мүліктер өткізілген түсімдер.
● Банктегі  несиелер жəне тағы басқалар
● Материалдық емес активтер- жылдың 

жиынтықты табыс алу үшін ұзақ мерзімді 
кезең ішіндегі материалдық емес 
объектілер



Коммерциялық емес ұйымдармен 
мекемелердің қаржысы 

● Сметалық қаржыландыру - меншікті табыстары жоқ 
ұйымдармен мекемелер шығындарын жабу үшін 
мемлекеттік бюджеттен ақша қаражатын беру. 

● Шаруашылық жүргізудің шаруашылық есеп 
шығындарды материалдық емес қызметтер 
көрсетумен игіліктерден сатудан түскен түсім 
негізіндегі мекемелермен ұйымдарда 
қолданылады. Бұларға ақылы негізде жұмыс 
істейтін білім берумен денсаулық сақтау 
мекемелері, ғылыми зерттеу институттары, ойын 
сауық орындары жатады



Коммерциялық емес ұйымдармен 
мекемелердің қаржысы 

Оларды іс- əрекет етуіне жəне мемлекеттік қатысу 
дəрежесіне қарай топтастыруға болады: 

● Бюджет қаражаттары
● Мемлекеттік бюджеттен тыс қорлар
● Жаппай шараларға билеттер сатудан алынған 

қаражаттар жəне өнім өткізуден түскен түсім
● Түрлі коммерциялық құрлымдардың ақшалай 

аударымдары, келісім шартқа сəйкес орындалған 
жұмыстармен көрсетілген қызметтер үшін түскен 
қаражат түсімдері.

● Мүлікті жалға беруден түскен түсім.
● Кадрларды дайындаудан түскен табыс жəне т.б.


